

沈祖堯籲準醫生莫只顧賺錢

新科院士謝團隊努力 寄語投身研究回饋社會

香港文匯報訊（記者 劉景熙）香港中文大學校長沈祖堯最近獲選為2011年度中國工程院院士，以表彰他在消化系統疾病研究的貢獻，更是本港唯一入選的科學家。他從事研究近20年，近年留意到，很多年輕醫生喜歡選擇眼科、皮膚科等賺錢前景較佳的專業。他擔心長此下去，其他專科基礎科研會被忽略。沈祖堯寄語一眾準醫生，不要只看眼前收入高低，若能投身具挑戰性的研究行列，「30年後你會發現，社會（因你）而獲得的回報可以更大。」

沈祖堯昨日在傳媒聚會上，對自己獲選為中國工程院院士，感到非常高興和榮幸。但他強調，這是整個團隊努力的成果。上任中大校長後，他坦言進行前線研究的時間減少，只能擔當「後座司機」（Back-seat Driver），負責提供研究方向指引、又或協助籌措資金等。

憂其他專科科研被忽略

兼顧中大校務之餘，沈祖堯現時仍會抽空應診及教學。他指，這些工作帶給他很大滿足感。從這些工作中，他留意到，很多年輕醫生均熱衷選擇眼科、皮膚科等賺錢前景較佳的專業。長遠而言，其他專科基礎科研難免被忽略，水平會停滯不前，對社會發展十分不利。沈祖堯希望年輕一代「不要怕辛苦、不要只想回報」，在現實洪流中，仍要保持

一顆服務他人心，積極回饋社會。

對限制醫生工時有保留

就公營醫院不時爆出醫療事故，本身醫生出身的沈祖堯表示，公營醫院醫護人員壓力沉重，政府需要增加醫生人手，但就外界有建議指，政府應限制醫生工作時間，他對此卻有所保留：「難道醫生施手術中途，一到5時半便洗手離開？」

倡增每年醫生培訓數量

他建議應從教育制度着手，增加每年醫生培訓數量。另外，他又希望市民多了解前線醫生苦況，「始終醫生都是人，他們也有機會犯錯」，又指醫生病人一旦失去互信，只會造成雙輸局面，呼籲雙方互相體諒。



■沈祖堯最近獲選為中國工程院院士，他歸功於團隊努力的成果，並答謝兩位「左右手」多年的協助。左起：中大消化疾病研究所總監陳家亮、沈祖堯及中大消化疾病研究所教授于君。

沈祖堯1992年在加拿大完成生命科學學位後，回流香港到中大擔任講師。早年，他率領團隊研究發現，胃潰瘍致病成因由幽門螺旋菌引起，其後又完成針對性抗生素療程，成功清除幽門螺旋菌，把胃潰瘍復發機率由最高7成大幅降至2%，被外國當局採納為醫療指引。

2004年開始，他與多國專家聯手，研究消化系統包括胃、大腸癌症，發現亞太多個地區市民，常吃鹽份高的醃製食

物，患癌機率出現高增長現象。此外，他又發現多個致癌和抑制癌症基因，有關結果多次在醫學期刊刊登，在業內貢獻良多。

談到未來大計，沈祖堯指，會多與其他中國工程院院士聯繫，希望加緊合作，促進學術交流。他指：「一些疾病案例，香港可能只得100人，但內地就會有1萬人。如果有多些病例參考，就有助研發醫治方法。」

迪園客量業績新高 倡發展大嶼山

香港文匯報訊（記者 林曉晴）下月公布周年業績的香港迪士尼樂園在新園區相繼落成，本年度至今，入場人次和業績錄得雙位數增幅，創歷年新高。其中，來自台灣及新加坡的遊客，增長更超過

60%。他指，自從新園區「反斗奇兵大本營」上月落成後，旅客數增長20%。金民豪表示，第一期擴建計劃約於2013年完成，樂園正與政府商討繼續擴建樂園，以吸引更多人流，同時亦預留土地興建更多酒店。

迪士尼樂園於2009/10財政年度錄得520萬入場人次及2.21億元盈利，是開園以來新高。早前，曾有傳媒報道，樂園2010/11年度入場人次逾590萬，較上年度激增逾70萬，亦較海洋公園入場人次高。

冀開放海天客運碼頭

此外，金民豪透露，樂園已與機場博覽館及昂坪360組成大嶼山經濟發展聯盟，期望借助港珠澳大橋等基

建，發展大嶼山旅遊和會展業。金民豪認為，旅遊及會展業必須在交通方便條件下發展，希望政府開放機場附近的海天客運碼頭，以及提升交通配套，連結大嶼山景點，刺激人流。他表示，樂園已就開放碼頭的建議，初步與機管局等部門接觸。

聯盟明年交具體建議

不過，機管局回應指，開放海天客運碼頭並無需要，因隨着港珠澳大橋開通，碼頭航線將逐漸被取代。但金民豪認為，兩者並無抵觸，縱使大橋開放，都不會取代水路交通功能。他續指，聯盟將於明年就大嶼山旅遊及會展發展建議向政府提交報告。



■石丹理教授（右二）和許林燕明（右一）在羅湖邊境管制站離境大堂派發禁煙宣傳物品。

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）2010/2011學年大埔區校園驗毒試行計劃，評估研究報告結果昨日公布。參與計劃的大埔區學生吸毒率，較其他區學生低1.5個百分點。報告認為，驗毒計劃能鞏固學生拒絕毒品的決心，以及建立無毒校園文化，也證明推行計劃沒有對親子、師生及學生對學校的信任構成負面影響，故建議計劃繼續在大埔區推行，並支持其他地區學校推行全面校本禁毒政策。

較其他區低1.5百分點

大埔區校園驗毒試行計劃於2009/2010學年推行，並於2010/2011學年繼續。報告顯示，2010/2011年度計劃實施後，大埔區學生吸毒率為2.5%，較其他區4%低1.5個百分點；與同區學生在2008/2009年度計劃未實行時的數據比較，也下降3.1個百分點。此外，計劃進行期間，首次吸毒的大埔區學生有1%；其他地區比率為2.4%，反映有關計劃能遏制濫藥情況。

有見計劃反應正面，禁毒專員許林燕明表示，政府將進一步推展校園測驗。她指，政府2011/2012學年開始，推出含多元化個人成長活動和校園測驗元素的「健康校園計劃」，至今超過40間學校獲得禁毒基金資助推行計劃。

許林燕明又指，年輕人吸毒情況轉趨隱蔽，當局會繼續加強宣傳，提高公眾對吸毒問題隱蔽性的關注，以助及早辨識和處理青少年吸毒問題。

澳門工遞解離境 反港40次無受阻

香港文匯報訊（記者 杜法祖）曾4次在港犯盜竊案的澳門清潔女工，7年前被入境處遞解出境，但仍可於2009年再次來港參加女兒婚禮，之後更可進出香港40次，從未被禁入境。至今年8月，她再次在港盜竊，才被揭發違反遞解令。她不服判因，提上訴遭拒。同時，法官斥責入境處未有好把關，讓違反遞解令人士能依正常渠道來港，並促請有關當局察看機制有否改善空間，以免輕易出現漏網之魚。

入境處解釋，處方已把被遞解離境人士個人及容貌辨析等資料備存電腦系統，但該清潔女工被遞解離境後，去年再以不同名字及出生日期來港。處方稍後將跟進調查案件是否涉及行使偽造證件等罪行。

月入6,000澳門元的上訴人周心意（49歲），已婚但與夫分居。1995年至2004年間，她在港4次犯盜竊罪及一次違反緩刑令。2004年3月，她因犯店舖盜竊判囚4個月，同年5月被入境處發出遞解離境令。

再犯盜竊罪 被揭發違令

患癌被炒涉歧視 職員索賠8.1萬

香港文匯報訊（記者 杜法祖）一控告被告人暉琴行有限公司。入稟狀指，吳1993年11月被位於屯門安定邨的琴行（即被告人）聘用當兼職店舖助理，月入約4,000元。直至2009年9月，吳被診斷患有肝癌，於是通知琴行經理，要求同年請假30多天等，結果全部獲批。及後，琴行顏姓董事表示因為生意差，要求減少上班時間，後更表示琴行將於去年3月31日起早上不營業，決定4月1日開始不再僱用吳。但吳其後發現，琴行4月1日後照常營業，並另聘一位職員代替她。

琴行涉訛稱停業 另聘人代替

原告人吳錦韻（譯音、約53歲），



■前女僱員透過平機會入稟向琴行追討8.1萬多元賠償。



空氣污染指數

一般監測站#		
污染指數：55-75		
空氣指數：偏高		
路邊監測站*		
污染指數：70-145		
空氣指數：偏高至甚高		
0-25 微	26-50 中等	51-100 偏高
51-100 甚高	101-200 嚴重	201-500 *設於銅鑼灣及旺角。

中國各大城市天氣預測

城 市	最 低	最 高	預 測
廣 州	10 °C	19 °C	多 雲
貴 陽	0 °C	3 °C	有 雪
長 春	4 °C	13 °C	多 雲
長 沙	5 °C	10 °C	密 雲
成 都	4 °C	8 °C	密 雲
重 慶	7 °C	9 °C	有 雨

世界各大城市天氣預測

城 市	最 低	最 高	預 測
馬 尼 拉	22 °C	29 °C	驟 雨
新 德 里	6 °C	22 °C	薄 雨
首 尼	4 °C	5 °C	有 雨
新 加 坡	24 °C	31 °C	天 晴
河 内	15 °C	22 °C	多 雲
雅 加 达	25 °C	31 °C	有 雨
吉 隆 坡	24 °C	32 °C	雷 雨

中 國

城 市	最 低	最 高	預 測
北 京	-8 °C	3 °C	天 晴
長 春	-18 °C	10 °C	天 晴
海 口	15 °C	19 °C	多 雲
杭 州	1 °C	8 °C	多 雲
哈 尔 滨	-16 °C	-9 °C	天 晴
南 昌	3 °C	8 °C	多 雲
合 肥	1 °C	6 °C	天 晴
南 京	-1 °C	6 °C	多 雲

世 界

城 市	最 低	最 高	預 測
上 海	0 °C	7 °C	多 雲
廣 州	4 °C	13 °C	多 雲
長 春	-16 °C	-4 °C	天 晴
哈 尔 滨	-3 °C	3 °C	天 晴
石 家 庄	-5 °C	3 °C	天 晴
拉 薩	-5 °C	12 °C	天 晴
石 家 庄	-7 °C	1 °C	天 晴
太 原	-4 °C	3 °C	天 晴
天 津	-4 °C	3 °C	天 晴

歐 洲

城 市	最 低	最 高	預 測
阿 姆 斯 特 丹	2 °C	5 °C	有 雨
摩 斯 科	2 °C	3 °C	有 雨
羅 馬	4 °C		